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Historia — Questao 01

Foi tdo grande o impacto da publicacdo e divulgacdo de A origem das espécies, de Charles Darwin,
em 1859, que sua teoria passou a constituir uma espécie de paradigma de época, diluindo antigas
disputas.

(Texto adaptado de Lilia M. Schwarcz, O espetaculo das ragas. Sdo Paulo, Cia. das Letras, 1993, p. 54.).
A) Qual a tese central da teoria de Charles Darwin?
B) Por que esta teoria significou uma ruptura com as ideias religiosas dominantes na época?

C) No final do século XIX, quais aspectos da politica de imigragdo para o Brasil estavam relacionados
as teses darwinistas?

Resolucao:
A) Teoria da evolugdo estruturada no principio da selecdao natural, quando os mais aptos sobrevivem.
B) Sepulta, através da ciéncia, a teoria criacionista.

C) Politica de branqueamento, visto que as teses pseudo-cientificas justificadoras do Imperialismo
afirmavam ser o homem branco elemento portador do progresso.



Historia — Questao 02

O grande tedrico do absolutismo monarquico, o bispo Jacques Bossuet, afirmou: “Todo poder vem de
Deus. Os governantes, pois, agem como ministros de Deus e seus representantes na terra. Resulta
de tudo isso que a pessoa do rei é sagrada e que ataca-lo é sacrilégio. O poder real é absoluto. O
principe ndo precisa dar contas de seus atos a ninguém.”

(Citado em Coletanea de Documentos Historicos para o 1° grau. Sdo Paulo, SE/CENP, 1978, p. 79.)

A) APONTE duas caracteristicas do absolutismo monarquico.
B) Em que periodo o regime politico descrito no texto esteve em vigor?

C) CITE duas caracteristicas dos governos democraticos atuais que sejam diferentes das mencionadas
no texto.

RESOLUCAO:
A) e Sobrevivéncia do poder politico da aristocracia feudal

e Concentracdo das decisGes econdmicas em um aparelho organizado de Estado.

e Exército profissionalizado.

¢ Poder do soberano, justificado pela divinizacao de sua pessoa e pelo contratualismo.
B) Idade Moderna, quando ocorria a transicao feudal / capitalista.

C) Legitimacgdo do poder através da escolha eleitoral estendida a todos os cidadaos, independente de
renda, sexo, credo ou grau de escolaridade. Laicizacdo do poder do Estado Direito de rebelido da
sociedade contra os abusos de seus governantes.



Biologia — Questao 03

Em 1953, Miller e Urey realizaram experimentos simulando as condigcdes da Terra primitiva:
supostamente altas temperaturas e atmosfera composta pelos gases metano, amoénia, hidrogénio e
vapor d’'agua, sujeita a descargas elétricas intensas. A figura adiante representa o aparato utilizado
por Miller e Urey em seus experimentos.

Eletrodos
Descargas

elétricas

Vapor d'agua
<—

Area de
condensagao

Produtos

A) Qual a hipdtese testada por Miller e Urey neste experimento?
B) CITE um produto obtido que confirmou a hipdtese.

C) Como se explica que o O, tenha surgido posteriormente na atmosfera?

RESOLUGAO:

A) Formacdo abiogénica de compostos organicos, a partir das supostas condicdes da atmosfera
primitiva.

B) Aminoacidos.

C) O O, surgiu com os seres vivos autotrofos fotossintetizantes que apareceram posteriormente aos
anaerobios fermentadores.



Biologia — Questao 04

A figura a seguir representa uma arvore filogenética do Filo Chordata. Cada retangulo entre os ramos
representa o surgimento de novidades evolutivas compartilhadas por todos os grupos dos ramos
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A) O retangulo I indica, portanto, que todos os cordados apresentam caracteres em comum. CITE 2
destes caracteres.

B) CITE uma novidade evolutiva que ocorreu no retangulo II e uma que ocorreu no retangulo III.
Explique por que cada uma delas foi importante para a irradiacao dos cordados.

RESOLUCAO:
A) Notocorda, Fendas branquiais (faringeanas) e tubo nervoso dorsal.
B) II - Surgimento de patas.

O surgimento das patas e suas variagdes permitiram diferentes tipos de locomocao no ambiente
terrestre, garantindo migragoes e a colonizagdo dos diversos habitats

III- Pele impermeavel com anexos.

A pele impermeavel por evitar perdas excessivas de agua, oferece maior protegdo contra desidratacao.
Os anexos (placas dérmicas, penas, pelos...) permitiram variadas adaptagGes aos diversos
ambientes.



Quimica — Questao 05

Provavelmente, o sabdo foi encontrado por algum curioso nas cinzas de uma fogueira usada para assar
animais como porcos, javalis, cabras, etc. Este curioso, vendo nas cinzas aquela massa “diferente”
e pensando que se tratava de comida, deve té-la colocado na boca. Gosto horrivel! Cuspiu, tentou
tira-la da boca com a mdo, com agua, esfregando vigorosamente. Surpresa! As palmas de suas maos
ficaram clarinhas, limpas como nunca antes haviam estado. Sabe-se, hoje, que os alcalis presentes
nas cinzas reagem com gorduras, levando a formagdo de sabdo. Este método foi muito usado por
nossos bisavds, que misturavam, num tacho, cinzas e gordura animal, deixando “cozinhar” por varias
horas. Atualmente, uma das maneiras de se preparar um sabdo € reagir o hidréxido de sédio com a
tripalmitina (gordura). Nesta reacao, formam-se glicerol e sabdo (sal de acido organico).
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A) ESCREVA a férmula do sal organico formado na reacdo descrita.

B) Partindo de 1,2 . 10-3 mol de gordura e 5,0 . 103 mol de NaOH, CALCULE a quantidade, em mol,
do sal organico formado.

RESOLUCAO:
A)
Il

H;,Cys— C— O-Na*

B) Reagdo quimica do processo:
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Portanto, 1mol tripalmitina —— 3 mol de NaOH —— 3 mol do sal organico

Determinacdao do reagente em excesso:

pela reacdo quimica balanceada antes temos que 1 mol de gordura (triplamitina) reage com 3 mol
de hidréxido de sddio. Logo,



1mol gordura (tripalmitina) —— 3 mol de NaOH
1. 1073 mol gordura (tripalmitina) —— x mol de NaOH
x = 3,6 . 1073 mol de NaOH
Sendo assim, podemos verificar que o NaOH estda em excesso. Portanto,
1mol gordura (tripalmitina) —— 3 mol de sal organico
1. 10-3 mol gordura (tripalmitina) —— x mol de sal organico
x = 3,6 . 102 mol de sal orgénico



Quimica — Questao 06

O sabdo, apesar de sua indiscutivel utilidade, apresenta o inconveniente de precipitar o respectivo
sal organico insolivel em agua que contenha ions calcio dissolvidos. Em época recente, foram
desenvolvidos os detergentes, conhecidos genericamente como alquilsulfénicos, sollveis em agua e
que ndo precipitam na presenca de ions calcio.

A) DE o simbolo e o nome do elemento quimico que aparece na férmula de um detergente alquilsulfénico
e que ndo aparece na férmula de um sabao

B) Considerando que a férmula de um certo detergente alquilsulfénico é C ,H,.0,XNa, cuja massa
molar é 288 g/mol, CALCULE a massa molar do elemento X.

Dados: massas molares em g/mol H=1; C=12; 0=16; Na=23

RESOLUCAO:
A) A formula geral de um sabdo é: R - COO-Na*
A formula geral de um detergente é: R - Ar - COO-Na*
em que
R = cadeia carbonica aberta formada por atomos de carbono e hidrogénio.
Ar = cadeia carbdnica benzénica.
Sendo assim, o Unico elemento que aparece na formula do detergente e ndo na formula do

sabdo é o enxofre (S).

B) Calculo da contribuicdo dos atomos de cada elemento quimico para a constituicdo da massa
molar de C,,H,.0,XNa:

C=12.12 = 144 g/mol

H=25. 1= 25g/mol

O0=4. 16 = 64 g/mol

C=1.-y=yg/mol
C=1.- 23 =23 g/mol

Portanto:
256 + y = 288
y = 288 - 256
y = 32 g/mol

A massa molar de Y é 32 g/mol.



Fisica— Questao 07

A descoberta das luas de Jupiter por Galileu Galilei em 1610 representa um marco importante na
mudanca da concepgao do sistema solar. Observacdes posteriores dessas luas permitiram as primeiras
medidas da velocidade da luz, um dos alicerces da Fisica Moderna. O esquema adiante representa
as Orbitas da Terra, Jupiter e Ganimedes (uma das luas de Jupiter). Considere as érbitas circulares,

n= 3 e 1 dia = 90 000 s.

A) A distancia de Ganimedes a Jupiter € de R;=10°m e o periodo da 6rbita de Ganimedes em torno de
Jupiter é de 7 dias. CALCULE a aceleracdo centripeta de Ganimedes em m/s?.

B) No séc. XVII era possivel prever os instantes exatos em que, para um observador na Terra, Ganimedes
ficaria oculta por JUpiter. Esse fendOmeno atrasa 1 000 s quando a Terra esta na situagdao de maximo
afastamento de Jupiter. Esse atraso é devido ao tempo extra despendido para que a luz refletida por
Ganimedes cubra a distancia equivalente ao didmetro da 6rbita da Terra em torno do Sol. CALCULE
a velocidade da luz, em km/s, sabendo que a distdncia da Terra ao Sol é de 1,5 . 108 km.

RESOLUCAO:
A) Calculo da aceleragdo centripeta de Ganimedes:

2n ) 2 ’
aczw%Rz[Jq~R t——l—J~1W:O£9m/§
P T 7-90000

B) Quando a Terra estd no maior afastamento de Jupiter, a luz refletida por esse planeta percorre uma
distancia d = 2RT a mais até chegar a Terra do que percorreria no menor afastamento:

. . 8
V:é = c:2Rt=2 1’5 10 :>C=3,0~105km/s
At At 1000




Fisica— Questao 08

A invengdo da lampada incandescente no final do séc. XIX representou uma evolugdo significativa na
qualidade de vida das pessoas. As lampadas incandescentes atuais consistem de um filamento muito
fino de tungsténio dentro de um bulbo de vidro preenchido por um gas nobre. O filamento é aquecido
pela passagem de corrente elétrica, e o grafico adiante apresenta a resistividade do filamento como
funcdo de sua temperatura. A relagdo entre a resisténcia e a resistividade é dada por R = p L/A, onde
R é a resisténcia do filamento, L seu comprimento, A a area de sua secdo reta e r sua resistividade.

A) Caso o filamento seja aquecido desde a temperatura ambiente até 2 000 °C, sua resisténcia aumentara

ou diminuira? Qual a razdo, R entre as resisténcias do filamento a 2 000 °C e a 20 °C?

2000

/ R

20/

Despreze efeitos de dilatacdo térmica.

B) Qual a resisténcia que uma ldmpada acesa (poténcia efetiva de 60 W) apresenta quando alimentada

por uma tensao efetiva de 120 V?

C) Qual a temperatura do filamento no item anterior, se 0 mesmo apresenta um comprimento de 50 cm

e um diametro de 0,05 mm? Use a aproximagao n = 3.

Resolugao:
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A) Aumentard, ja que o grafico mostra o aumento da resistividade.

V2
B) Lembrando que: P =

C) Pela 22 Lei de Ohm: R =
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Pelo grafico, a temperatura sera: T = 2 700 °C



Geografia— Questao 09

Tuvalu [no Oceano Pacifico] é o primeiro pais forcado a evacuar sua populacdo devido a elevacdo do
nivel do mar, porém, certamente, ndo sera o Ultimo. Eles estdo procurando casa para 11 000 pessoas.
Mas, o que dizer sobre as 311 000 pessoas que poderao deixar as Maldivas? Quem as aceitarad? Ou os
outros milhdes que vivem em paises baixos e que em breve poderdo se juntar a fileira dos refugiados do
clima? Sera que as Nacbes Unidas serdo forcadas a estabelecer um sistema de quotas para imigrantes
climaticos, alocando os refugiados entre os paises de acordo com o tamanho de sua populagdo? Ou
a alocacao obedecera a proporcionalidade da contribuicdo de paises individuais a mudancga climatica
gue provocou a evacuagao?

(Adapatado de Lester Brow. Elevagdo do nivel do mar forga evacuagdo de ilha-nagdo.http://www.iuma.org.br).
A) Qual fenémeno tem sido apresentado como o responsavel pela mudanca do clima do planeta?
B) Qual a principal atividade humana responsavel pela geracao deste fenébmeno?

C) O texto diz que a mudanca do clima esta afetando o nivel dos oceanos. De que modo isso ocorre?

RESOLUCAO:
A) Efeito estufa.
B) Queima de combustiveis fosseis.

C) A elevacdo da temperatura média do planeta provoca o degelo das calotas polares assentadas nas
latitudes extremadas e da cobertura de gelo das cristas montanhosas, provocando a priori um aumento
das reservas de agua em estado liquido nos reservatorios oceanicos.



Geografia— Questao 10

Quadro 01. Distribuicdo Relativa do Produto Interno Bruto (PIB), em Porcentagem nas Macrorregioes
Brasileiras (1949-1990).

| Anos
Regides 1949 1970 1980 1990
SE 67,5 65,2 62,2 57,2
S 15,2 17,0 17,3 16,9
NE 13,9 11,9 12,2 14,8
N 1,7 2,2 3,3 4,9
CO 1,7 3,6 5,0 6,3
TOTAL 100,0 100,0 100,0 100,0

Fonte: Carlos A. Pacheco. A Fragmentagao da Nagdo. Campinas, IE-UNICAMP, 1998, p.54.

A) CITE duas razoes econémicas para a pequena alteragdo relativa do PIB na regido Nordeste.
B) CITE uma razdo para a queda relativa do PIB na regido Sudeste.

C) CITE duas razdes do dinamismo da regido Centro-Oeste.

RESOLUGAO:
A) - O alto custo da mao de obra no Sudeste-Sul, que transferiu suas indUstrias para aquela regido
- Concessao de amplas vantagens fiscais (incentivos) pela Sudene.
B) e Alto custo da infraestrutura industrial com elevado custo fiscal;
e saturacdo imobiliaria;
e trafego sobrecarregado;
¢ elevado nivel de organizacdo sindical;

e através das superintendéncias (SUDAM, SUDENE) para o desenvolvimento econdmico do Nordeste
e Amazonia.

C) Razoes:
1 - Expansao da cultura de graos nas ultimas décadas, especialmente a soja.
2- deslocamento do centro politico administrativo para a regido.

3- Expansdo da agropecuaria moderna, principalmente nos estados de Mato Grosso do Sul e Mato
Grosso.



Matematica — Questao 11

O indice de desenvolvimento humano [IDH], divulgado pela ONU, é um nimero entre 0 e 1 usado para
comparar o nivel de desenvolvimento dos paises e resulta da média aritmética de trés outros indices:
o indice de expectativa de vida [IEV], o indice de escolaridade [IES] e o indice do produto interno
bruto per capita [IPIB]. Os ultimos relatérios fornecem os seguintes dados a respeito do Brasil:

Ano Posicao IEV IES IPIB IDH
1998 74 0,700 0,843 0,700 0,747
2000 73 0,712 0,835 0,723 0,757

A) O indice de expectativa de vida [IEV] é calculado pela férmula: IEV = (E-25)/60, onde E representa
a expectativa de vida, em anos. CALCULE a expectativa de vida [E] no Brasil, em 2000.

B) Supondo que os outros dois indices [IES e IPIB] nao fossem alterados, qual deveria ter sido o IEV do
Brasil, em 2000, para que o IDH brasileiro naquele ano tivesse sido igual ao IDH médio da América
Latina, que foi de 0,767?

Resolugao:

A) Caélculo da expectativa de vida:

E-25 . 0,712 = E &5

IEV = =E=67,7anos

B) Calculo do IEV para o Brasil:

IDH - IEV + IE3S +IPIB ~0,767 = IEV + 0,8?%5 +0,723

— IEV = 0,743



Matematica — Questao 12

O grafico a seguir fornece a concentragdo de CO, na atmosfera, em “partes por milhdo” (ppm), ao
longo dos anos.
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A) Qual foi a porcentagem de crescimento da concentragdo de CO, no periodo de 1870 a 19307?

B) Considerando o crescimento da concentracdo de CO, nas ultimas décadas, € possivel estimar uma
taxa de crescimento de 8,6% para o periodo 1990-2010. Com esta taxa, qual sera a concentragao
de CO, em 2010?

RESOLUCAO:
300 - 289

A) Porcentagem de crescimento da concentragdo de CO,: ~>gg - 0,038 - 3,8%.

X - 350

B) Concentragdo de CO, em 2010: =8,6% = x = 380,1.



